[bookmark: _GoBack]第十四章 請分別說明進口與出口貨物通關流程?

解答
1、 進口貨物通關流程

進口貨物應自裝載之運輸工具抵達我國通商口岸，依海關所規定方式辦理通報作業，謂之「報關」。進口貨物之報關納稅手續，依海關所訂報關程序辦理：
1. 進口通關五步驟
（1）收單：報關時應填送貨物進口報單，並檢附必備文件向海關提出申請，經海關受理即稱之為「收單」。
（2）分類估價（簡稱「分估」）：分估人員就進口貨物審查應行歸屬稅則號別及完稅價格及簽審文件，並就稅則稅率依完稅價格核算應納稅額，稱為「分類估價」。
（3）查驗：海關就報單所申報事項與運輸工具進口時所遞交之進口艙單及實到貨物查驗、相互核對，稱為「查驗」。
（4）徵稅：憑海關填發之「稅款繳納證」或依海關規定方式繳納應納稅額，即是「徵稅」。
（5）放行：完稅後憑海關核發之「放行通知單」向駐在倉庫之關員核明提領原所申報之進口貨物，完成貨物提領手續就稱為「放行」。
以上步驟是以海關立場陳述，如圖14-1。
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圖14-1　進口貨物通關流程圖

2. 通關自動化進口步驟
（1）連線報關：報關人利用電腦傳輸進口報單資料，經由通關網路傳達海關，或利用網際網路直接向海關電腦連線申報，經海關邏輯檢查通過即視為已受理收單。
（2）非連線報關：報關人直接向海關投遞書面報單，經海關人員收單建檔。
（3）運輸業傳輸進口艙單
（4）海關電腦專家系統篩選通關方式
A. 核定為C1者，免審書面文件免驗貨物，繳稅後放行。
B. 核定為C2者，報關人依電腦連線通知於「翌日辦公時間終了以前」向海關補送書面報單及相關文件。經海關收單及完成分估計稅作業後，由報關人繳稅或依先放後稅方式通關放行。
C. 核定為C3者，報關人需依電腦連線通知於「翌日辦公時間終了以前」補送書面報單及相關文件，經海關收單、查驗貨物及完成分估計稅作業後，由報關人繳稅或依先放後稅方式通關放行。
　　　（註：實務上，C3貨物查驗通關案件又可分「先驗後估」及「先估後驗」兩種方式。前者係指先辦理驗貨，驗畢再辦理分估計稅及繳稅放行作業。後者則指先辦理分估計稅及繳稅作業，再行查驗放行，例如：船（機）邊驗放或倉庫驗放等案件即採用此種方式。）
（5）簽審作業：依輸入規定須檢具輸入許可證始得進口者，報關人須先向簽審機關申請簽證。簽審機關核准後，將結果透過便捷貿e網通知海關及業者。
（6）核發稅單及繳稅：海關核發（或報關人自行列印）稅款繳納證通知納稅義務人，由納稅義務人持向銀行以現金繳納或以電子轉帳方式透過財金公司（銀行）及通關網路傳輸海關（此即所謂的「繳現」、「線上扣繳」方式）。
（7）放行通知：海關將放行訊息傳輸報關人及貨棧。
（8）提領貨物：報關人持提貨單據到貨棧提領貨物。


二、進口貨物通關流程說明，如圖14-4。
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圖14-4　出口貨整體通關流程重點項目

1. 連線報關：報關人利用電腦傳輸進口報單資料，經由通關網路傳達海關，或利用網際網路直接向海關電腦連線申報。
2. 非連線報關：報關人直接向海關投遞書面報單，經海關人員收單建檔。
3. 運輸業傳輸進口艙單。
出口貨物以自動化連線報關後，海關電腦專家系統按進出口廠商、貨物來源地、貨物性質及報關業等篩選條件，分別將報單核定為以下三種通關方式（「貨物通關自動化實施辦法」第13、14條）：
（1）免審免驗通關：免審書面文件免驗貨物放行，實務上標示為C1（Channel 1）。
出口貨物可立即裝船出口，其書面報單及其他有關文件正本應由報關人依關務法規規定之期限妥為保管（出口案件應由報關人列管一年），海關於必要時得通知其補送相關資料或前往查核。（經海關通知補送資料者，報關人應於接到通知後3日內補送）。
C1通關程序：收單 → 放行
（2）文件審核通關：審核書面文件免驗貨物放行，實務上標示為C2（Channel 2）。
報關人於連線報關後，須於翌日海關辦公時間終了前補送書面報單及其他有關文件正本，經審核相符後通關放行。
C2通關程序：收單 → 分估 →放行
（3）貨物查驗通關：查驗貨物及審核書面文件放行，實務上標示為C3（Channel 3）。
經核列為按貨物查驗通關方式處理之貨物，海關應即透過電腦連線通知報關人，限在翌日辦公時間終了以前補送書面報單及其他有關文件以供查驗貨物，並得通知貨棧業者配合查驗。
C3通關程序：收單 → 驗貨 → 分估 → 放行

實務中，連線報單若經抽中C2、C3通關方式，於海關上午上班後1小時內補單者，海關於補單當日完成放行；若逾前述時限補單者，海關至遲應於補單之次一工作日內完成放行。
綜上所論，所以C1通關方式，對出口商而言最能快速完成出口通關程序，順利裝船出口。我國因以出口為導向，為加速通關程序，幾乎所有出口貨物的通關方式都已採行免審免驗（C1）通關方式。又依規定通關網路或單一窗口記錄於電腦之報單及其相關檔案，應自進出口貨物放行之翌日起保存五年，期滿予以銷毀。
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